自测题5
一、选择题

1．（B） 理想气体状态方程：
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，k为波尔兹曼常量k=
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,故理想气体状态方程可改写为：
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，规律膨胀过程
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，体积变大则压强减小，对于一定量气体
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变小，故
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2．（B）由于理想气体状态方程可改写为：
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，所以该理想气体分子数N=
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3．（A）据理想气体状态方程：
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，由于水银滴静止于吸管中央，故氢气和氧气所受到的压力
[image: image12.wmf]p

相同，且
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4．（B）理想气体状态方程可改写为：
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    所以 
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    此时室内分子数减少比例为
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5.（A）粒子平均速率为
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，分子的平均碰撞次数
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，所以当温度升高时, 平均碰撞次数
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增大；由理想气体状态方程：
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6.（A）由
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状态到
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状态过程中：系统对外界所作的功
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，由理想气体状态方程得：
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，其中
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，故A＞0；因为热力学第一定律：
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，内能只是温度
[image: image36.wmf]T

的函数，从
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＞0 不论从哪个过程实现
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其热量均大于零；选A
7.（B）由
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处具有相同的温度，所以
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（也是曲线
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下的面积取正直）；
过程
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状态回到
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，由题目知做功：
[image: image56.wmf]53

2000(410310)1000

acbbdda

WWWWJ

-

=++=++-´´´=-

，故选
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8.（D）对于准静态过程中的状态变化过程在
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图上形成一条闭合的曲线，卡诺循环一次所作的净功就等于循环过程曲线所围的面积；故本题选D

9.（C）热力学第一定律：
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，系统吸收的热量，一部分转化成系统的内能；另一部分转化成对外所做的功，对于等温过程，温度不变故内能不变，所以本题表述不违反热力学第一定律；热力学第二定律的开尔文表述，强调不可能从单一温度的热源吸取热量，并使其全部变为有用功，而不引起其他变化，也不矛盾。故选C

10.（A）对于绝热过程中温度不变，故系统内能不变，排除D选项；由熵增加原理知，孤立系统中的可逆过程其熵不变，孤立系统中的不可逆过程其熵增加；故本题学A
二、填空题

1.（1）沿空间各方向运动的分子数相等；
  （2）
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2. 200K
  解：设由状态1到状态2的变化

由理想气体状态方程：
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      分子数N 不变，故
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      由已知条件：
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      由上式得气体原来温度 
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3.  5/3  ; 10/3 
解： 氢气为刚性双原子分子，自由度为5 所以1mol 
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的内能为
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      氦气为单原子分子，自由度为3

      所以 1mol 
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      因为物质的量
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      所以单位体积
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      单位质量
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4. 分子物理学是研究物质热现象和热运动规律的学科；它采用的基本方法是统计方法
5. 自由度：确定一个物体在空间的位置所需要的独立坐标的数目；
  准静态过程：系统所经历的所有中间状态都无限的接近于平衡状态的过程；
6.（1）
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7.  
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  解：系统对外界所作的功
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      等压过程
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不变，则
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      由热力学第一定律及理想气体内能
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      所以， 
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8.   33.3% ；
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   解：（1）热机效率 
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       其中 
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      （2）卡诺循环过程中，先与高温热源接触作等温膨胀

       则此过程热机所作的功等于高温热源吸收的热量

       所以
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三、计算题
1.解:(1)据平均自由程
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(2) 据平均自由程
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2. 解: 设该过程的初态参量为
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由理想气体状态方程：
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得 
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图如题5.3.1解图所示。
等温过程：
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等容过程：
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由  
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3.解： 单原子分子的自由度
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（2）经一循环系统所作的净功 
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 （3）循环的效率  
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四．问答题
1.  答：（1）公式
[image: image123.wmf]2
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揭示了温度的微观本质，即温度仅是分子热运动的平均平动动能的量度，与是否有定向运动无关，所以当容器发生定向运动时，虽然每个分子此时在原有的热运动上叠加了定向运动，也不会因此而改变分子的热运动状态，所以气体的温度不会升高。
（2）容器突然停止运动时，分子的定向运动动能经过分子与容器壁的碰撞和分子间的相互碰撞从而发生能量的转化，定向运动的机械能转化为分子热运动动能，气体的内能增加了，所以气体的温度升高了，由于容积不变，所以气体的压强也增大了。
2.  答：
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